

[读者来论]

# 保障儿童安全需提升家长素质

□ 冯海宁

今天部分家长仍不具备相关消费常识、安全常识,给了不良商家可乘之机,给儿童带来伤害。而相关权威提示,则有提升家长素质的作用。

据澎湃新闻等媒体5月31日报道,随着今年“六一”儿童节到来,围绕儿童的相关提示密集呈现。如中消协提示,玩具、用眼等五项安全要注意。市场监管总局发布了轮滑鞋、儿童化学实验玩具、婴幼儿学步带、婴幼儿游戏围栏、“解压”玩具5种儿童用品消费提示。有法庭发布的数据显示,涉未成年人校外培训期间侵权案件的数量增加……

儿童节到来之际,有关各方针对儿童事项发出各种提示很有必要,体现出对儿童群体的特别关爱。梳理这些提示不难看出,主要围绕“儿童安全”问题。由于安全重于一切,儿童自身安全意识欠缺,那么围绕安全问题给儿童和儿童监护人等进行提示,就有重要意义。

比如中消协的提示,涉及餐饮安全、玩具安全、户外安全、用眼安全、资金安全。其中的每一种提示,都是有的放矢。就拿玩具安全来说,无论家长购买“三无”玩具,还是边缘锐利的玩具,都可能对孩子造成某种伤害。

那么作为家长,就应该具备基本消费常识,选择质量合格、安全的玩具供儿童使用,以防止“玩具刺客”伤到儿童。

再如,市场监管总局的提示,涉及5种儿童用品消费安全,包括如何选购、使用相关产品。家长按此提示操作,既能为孩子提供舒适的使用条件,也能规避安全问题。而北京海淀法院少年法庭发布的数据显示,2013年至2022年,滑冰场等是未成年人身伤害案件发生较多的场所,8岁以下受伤孩子占七成,提示校外培训安全不容忽视。

从相关信息来看,儿童产品的合格率不断提升。据市场监管总局数据,强制性产品认证制度实施以来,儿童玩具合格率由不足40%上升到96%。不过,凡是合格率不到100%的儿童产品,如果家长缺乏甄别能力,都有可能给孩子带来某些伤害。所以,有关部门、消协的提示对家长、对儿童都很重要。某些问题产品,轻则损害孩子健康,重则危及生命,尤其后者对儿童家庭是难以承受之重。所以,家长要把这些提示看在眼里、记在心里,

相关企业也要看到责任和风险,提供合格产品。

虽说围绕儿童的多种提示在儿童节集中呈现,但笔者却希望带来“天天安全”。儿童如何才能天天安全?首先,孩子的监护人要做到“履职尽责”,这已无须多言。其次,在于儿童产品产业链条上的商家具备良知、不坑孩子。再者,需要各职能部门盯紧盯牢各类儿童产品,通过抽检、查处等多种方式,当好儿童产品质量的“守门人”。

坦率说,今天部分家长仍不具备相关消费常识、安全常识,给了不良商家可乘之机,给儿童带来伤害。而相关权威提示,则有提升家长素质的作用。但从家长内心来说,则希望线上线下销售的儿童产品100%合格。儿童产品实现100%合格的确很难,但我们要为此努力,合格率每次提升都有望减少儿童不安全事件发生。要把保障儿童安全作为一项重点工程、长期工程,把每一种儿童产品和服务都纳入这个工程里,并为此健全相关法律和标准。

[社会洞察]

## 影视剧评分机制岂能被饭圈绑架

□ 关末

近日,经典家庭喜剧《家有儿女》被恶意打分一事登上热搜。有网友发现,低分评论多数都是冲着该剧某主演去的。无独有偶,另一演员的多部过往作品也疑似遭批量恶意打分。

诚然,“一千个人眼中,就有一千个哈姆雷特”。对文艺作品的优劣,大家各抒己见无可厚非,可播出多年的老剧突然被揪出来“集中差评”,显然背离了客观评价。近些年,类似闹剧不少。有的剧还没播便已出分,有的演员还未出场便获差评,而种种言论,也鲜有围绕作品本身、演员演技的分析,几乎全是情绪化宣泄。不喜欢某位明星,便要拉一部作品下水,这样的评分还有可信度吗?

评分被滥用,很大程度在于既有

机制对所谓“评价权”缺乏必要约束。眼下,随着口碑成为影视作品的重要评价维度,打分平台不仅被观众视为选择佳作、远离烂片的指南,也成了一众粉丝的“必争之地”。特别是流量明星的饭圈更将其当成一种应援方式,自发组织、建号养号,不仅要给自家偶像的作品“保驾护航”,关键时刻更要踩“竞品”一脚。有需求就会有生意,买卖账号、刷分控评俨然成了一条灰色产业链。此前有媒体调查发现,只需几毛钱的价格就能吸引大量水军接单控评。在这样的环境下,很多经纪公司、制作团队也不得不将更多精力投入其中,要么费劲维权,要么整天喊冤,下在作品上的功夫就更少了,这不

得不说是一种恶性循环。

虽说几星几分未必能决定一部作品的命运,但评分机制不应被饭圈绑架,创作环境不能被偏激情绪污染。每一部影视作品,不仅是个别演员的工作成果,更倾注了整个制作团队的心血。好就是好,烂就是烂,只有看过才有发言权,只有客观发言才有参考价值。此前,相关平台也进行了一定整改,但面对用户群体变化和技术手段升级等因素,恐怕还需要更灵敏的监测、更严格的处罚。当然,粉丝们也要明白,好演员是演出来的,不是捧出来的。与其浪费精力在这些无聊且可能违法的行为上,不如先端正自己的追星心态。

据北京日报

## 分类广告

### 公告 挂失 声明 64110112

**春苑**搬家搬厂专业钢琴拆装  
**搬家**68235988

官渡区民航路460号  
临街7000平方米整栋出租  
(各行各业可做)

电话:13608878010,138888301388

杨静 遗失 身份证,证号:  
53232919841002172X,登报作废。

昆明理工大学文汇酒店招租

昆明理工大学文汇酒店对外招租,电话0871-65012525。

二环办公楼单价5980元/m<sup>2</sup>出售  
面积1349m<sup>2</sup>,可分割出售,层高4米,  
手交易,停车方便。

杨 18788101071(中介勿扰)

云南金鼎汽车贸易有限公司不慎遗失云AV9065车辆临时号牌一套,序号:1736729065,登报作废。

买受人杨明道(身份证号:  
530181199511043319)及共同买受人  
杨维庚(身份证号:  
530123195910063315)于2016年5月  
18日购买坐落于昆明市五华区科业路  
尚源国际城枫桦园项目16幢1607  
号房,合同登记号:  
KM2016051827675。此购房合同共  
四份,其中一份遗失,登报作废。

昆明市五华区梁玉蔬菜店(统一社  
会信用代码:  
92530102MA6GKTLPU6L)遗失发证  
日期为2017年7月7日的营业执照正、副  
本,登报作废。

父亲沈涛、母亲陈保珍遗失儿子沈沐宸  
的出生医学证明,出生日期:2020年7  
月1日,编号:U530054985,登报作废。

刘丽伟遗失就业创业证,证号:  
5301990019144315,登报作废。

河南省中原水利水电工程集团有限  
公司遗失财务专用章(河南省中原  
水利水电工程集团有限公司国道  
214线剑川过境一级公路三期工程  
二合同段项目经理部财务专用章)  
一枚,遗失项目章(河南省中原水利  
水电工程集团有限公司国道214线  
剑川过境一级公路三期工程二合同  
段项目经理部)一枚,及留存印鉴  
章,登报作废。

昆明市西山区恒源文印服务部遗失  
富滇银行五华支行(账号:  
9140320108000316)预留杨素芬私  
章一枚,登报作废。

昆明市西山区恒源文印服务部遗失  
兴业银行昆明拓东路支行(账号:  
471130100100048096)开户许可证,  
核准号:J7310037143901,登报作废。

昆明乐章商务信息咨询有限公司遗失  
兴业银行昆明拓东路支行(账号:  
471130100100049405)开户许可证,  
核准号:J731003797801,登报作废。

父亲邱涛、母亲杨玉英遗失女儿邱璟  
熙的出生医学证明,出生日期:2020年5  
月10日,编号:U530054237,登报作废。

昆明斯年商务信息咨询有限公司遗失  
兴业银行昆明拓东路支行(账号:  
471130100100048096)开户许可证,  
核准号:J7310037143901,登报作废。

昆明乐章商务信息咨询有限公司遗失  
兴业银行昆明拓东路支行(账号:  
471130100100049405)开户许可证,  
核准号:J731003797801,登报作废。

父亲邱涛、母亲杨玉英遗失女儿邱璟  
熙的出生医学证明,出生日期:2020年5  
月10日,编号:U530054237,登报作废。

解云凯遗失云南恒云置业有限公司恒  
大云谷报华府爵府购房合同,车位号:B  
地块-B1-291,合同编号:恒滇昆契合  
字19021-5|0653号,登报挂失。

登报请扫码  
在家即可办理



本栏目所展示的信息由发布人自行提供,本报不是内容的制作者,只负责原样展现信息发布人所要发布信息的内容,信息内容的真实性、准确性和合法性由发布人负责。

[媒体观点]

## 别让大书包压坏小儿郎

□ 张丽

“双减”政策落地已有相当时日,学生课业负担整体有所减轻,但新华社调查发现,小学生书包超重问题仍然存在。在受访学生中,书包“六七斤重的很正常,十几斤重的也不少”。每日的肩头重担让不少小学生不自觉地采取弓着腰走路的不良姿势,也有相当多的家长不得不替孩子背书包,哪怕因此被误认为溺爱无度。

“小学生大书包”,这是个老问题。近年来虽然伴随着“双减”政策有所改善,但效果各地各校参差不齐,而且相对小学生尤其是低年级生稚嫩的身影来说,沉甸甸的大书包总显得不那么和谐。国家卫健委发布的《中小学生书包卫生要求》也明确提出,学生背负的书包重量不应超过学生体重的10%。如果严格按照这个标准衡量,恐怕不少书包都不合格。

学生书包超重,有的是学生自己要带的书本太多,有的是老师有要求,有的是学生自己没有按照课表整理,还有的是学校服务滞后,学生每天要带着水杯、饭盒等生活物资和跳绳、画笔等学习用品,林林总总哪个都不能少。学生书包不堪重负,家长看着心疼,学生的身体健康也在日复一日的重压之下受到不良影响。

学生书包重量减不下来,是学校和家长的理念没有提升。重现“小么小儿郎,背着书包上学堂”的生机勃勃,恐怕需要家校双方一起努力。有些学校根据本校情况为学生提供携带物品目录,从源头上减重;有些学校摒弃了“桌洞清空”要求,明确学生可以将一些不用带回家的书本、学习用品放在教室;有些学校则是充分做好后勤,同时提供储物柜……这些经验都值得借鉴。既然减重的目标明确,方法就该因地制宜,这件事学校方面要充分掌握情况,给出指引,家长则应帮助学生养成整理个人物品的好习惯。

帮孩子背书包只能减一时之重,帮他们健康成长才是减一生之负。从长远来看,减负才是减重的根本之道。学校和家长都要管理自己的预期,不把学生当全才培养,少要孩子增加课业负担,才不至于让他们小小年纪承受不堪之重。

据北京晚报